
Лу ци ја ЂУ РА ШКО ВИЋ*

КУЛ ТО ВИ У СТА РОЈ БУ ДВИ:  
ПРЕ СВЕ ТА БО ГО РО ДИ ЦА И СВ. АН ТУН ПА ДО ВАН СКИ

На на шем При мор ју, по ред Ул ци ња, Ба ра и Ко то ра, Бу два у сре
дњем ви је ку пред ста вља град у ко ме је култ од ре ђе не све те лич
но сти био по себ но из ра жен, што на ро чи то на гла ша ва њену ур ба
ну спе ци фич ност ко ја, као та ква, тра је већ пре ко два и по ми ле
ни ју ма. Ка ко по ми њу и бу дван ски хро ни ча ри, у пр вом ре ду Кр сто 
Ива но вић (1618–1688), Ан тун Ко јо вић (1751–1845) и Па во Ми ку ла 
(1844–1925), у њој се, као осо бе ни и по себ но ка рак те ри стич ни, по
ред оста лих, из два ја ју два кул та: Пре све те Бо го ро ди це и Св. Ан ту
на Па до ван ског.

Бо го ро ди ца је од дав ни на сма тра на за штит ни цом и па тро ном 
древ ног бу дван ског гра да, што по твр ђу је и чу до твор на ико на „Mа
do nа in pun tа” ко ја се и да нас чу ва у цр кви св. Ива на, на по себ ном 
ол та ру. Та ко ђе, у бу дван ском Ста ром гра ду и њего вој бли жој око
ли ни мо же мо на бро ја ти чак де вет све тих мје ста, ко ја је су, или су не
ка да би ла, по све ће на Пре све тој Бо го ро ди ци, од но сно Св. Ма ри ји. 

Још од ра них вре ме на хри шћан ске исто ри је, по што ва ње Бо го
ро ди це би ло је јед на од бит них озна ка хри шћан ске по бо жно сти. 
Њено мај чин ство и у пр вом ре ду њена „по сред нич ка” функ ци ја из
ме ђу па лог, огре хо вље ног чо вје ка и са вр ше ног Не бе ског Оца усло
ви ли су њено број но илу стро ва ње већ у ра ном хри шћан ству. На 
ико на ма, у сли кар ским дје ли ма, скулп ту ри, као и у по е зи ји, хри
шћан ска умјет ност се вје ко ви ма тру ди ла да, на раз не на чи не, из ра
зи сву ве ли чи ну и ље по ту Мај ке Бо жи је. И у пра во слав ној и у ка то
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лич кој цр кви, култ Бо го ро ди це се ши ро ко његу је: ака ти сти, ли та
ни је и пра зни ци по све ће ни њој, од дав ни на скре ћу па жњу вјер ни
ка, го во ре ћи им о њеном жи во ту и њеним дје ли ма.

Бо го ро ди чин култ је у Ста ром гра ду Бу две био по себ но и на ро
чи то из ра жен та ко да се са вје ро ват но ћом мо же го во ри ти да су у 
од ре ђе ном пе ри о ду исто ри је гра да, од VI до XIV ви је ка по сто ја ла 
чак че ти ри све ти ли шта по све ће на овој све тој лич но сти. То су: ра
но хри шћан ска ба зи ли ка и цр кве: Sаn tа Mа riа in Pun tа из 840. го ди
не, Sаn tа Mа riа de Cа ste lo из пе ри о да од XII до XIV ви је ка и Sаn tа 
Mа riа dell Аn ge lo, ко ја во ди по ри је кло из VII ви је ка, а ко ја је од 1442. 
го ди на по све ће на Св. Ива ну Кр сти те љу4. Као што сам већ на по ме
ну ла, у по сље дњој на ве де ној цр кви и да нас се чу ва, на по себ ном 
ол та ру, нај ве ћа све ти ња гра да и њего ва за штит ни ца, ико на „Mа do
nа in Pun tа”, или тзв. „Бу дван ска Го спа”, по нат пи су на са мој ико ни 
Ве ли ка Па на ги ја, то је сте „све ти ца над свим све тим”. Сла вом уз но
ше на на про це си ја ма и по себ но по што ва на од стра не вјер ни ка обје 
хри шћан ске вје ро и спо ви је сти, одав но је пред ста вља ла ико ну чу ве
ну по чу до твор ству и за шти ти Ста рог гра да Бу две од свих не да
ћа. У пи са ној ри је чи бу дван ских хро ни ча ра, Кр ста Ива но ви ћа, Ан
ту на Ко јо ви ћа и Па ва Ми ку ле, ова ико на се по ми ње са по себ ним 
освр том на ле ген де о њеном до ла ску у Бу дву и њеном чу до твор ству. 
Јед на од ле ген ди го во ри да је ико на, као по клон бе не дик та на ца ма
на сти ра Бо го ро ди це Ра тач ке, усло ви ла из гра дњу бу дван ског бе не
дик тан ског ма на сти ра Сан та Ма риа на Рту5. Дру га ле ген да по ми ње 
чуд ну га ли ју над Бу двом из ко је су љу ди ду ге ко се и бра де из ни је
ли ико ну и по ста ви ли је на рт са дви је упа ље не сви је ће. Хтје ли су 
да про вје ре да ли у гра ду има хри шћа на, јер ако их има, при хва ти
ће ико ну. Прет по ста вља се да су до шли из Шпа ни је, из све ти ли шта 
„Mа do nа Ne rа” са гр бом злат ног го лу ба. На мје сту гдје су оста ви ли 
ико ну, Бу два ни су са гра ди ли ма на стир „Sаn tа Mа riа in pun tа”.6

Ста ри Бу два ни су вје ро ва ли да је је ди но она, „Бу дван ска Го спа”, 
спа ша ва ла ста нов ни штво уну тар гра да од ку ге, гу сар ских на па
да и не при ли ка на мо ру, а у Дру гој књи зи „Ана ла” Кр ста Ива но ви

4  Никола Вучковић, Књига друга „Будванских анала” Крста Ивановића, 
Бока X, Херцег Нови 1978, стр. 290.

5  Ибид, стр. 289.
6  Из рукописа који се чува у архиви цркве св. Ивана у Будви.
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ћа, у је да на е стом по гла вљу, по сто ји и за ни мљив на вод: „Не ма спо
ме на, а и на ши оче ви су нам при по ви је да ли да у Бу дви ни је ни ка
да вла да ла бо лест ку ге и по ред то га што је ви ше пу та ха ра ла у Ал
ба ни ји, Ко то ру, Ма ји на ма – мје сту ко је ни је уда ље но од Бу две ви
ше од јед не и по ми ље. До га ђа ло се да у бу дван ској лу ци уми ру од 
ове бо ле сти и да се ми је ша ју са Бу два ни ма, али бо лест ни је ни ка да 
ушла у град, ко ји је остао сло бо дан и уви јек не по вре див од ове бо
ле сти, за хва љу ју ћи ми ло сти вом ути ца ју Бла же не Дје ви це Ма ри је. 
Она је, по ред то га, ви ше пу та учи ни ла да њени вјер ни ци из бјег ну 
ужа сна не вре ме на на мо ру и та ко их је при ве ла спа су са за вје ти ма 
у до мо ви ни”7. Ико на „Бу дван ска Го спа” је без раз ли ке по што ва на 
и код ка то лич ких и код пра во слав них Бу два на о че му свје до чи је
дан по вјер љи ви акт ко ји је из Бу две 13. сеп тем бра 1814. год. по слат 
пра во слав ном епи ско пу Кра ље ви ћу, а ко ји се чу ва у ста ром исто
риј ском Ар хи ву у Ко то ру. Пе тар Ше ро вић на во ди да је то „нај бо
љи до каз ко ли ко је ова ста ро древ на ико на би ла ци је ње на од на ро
да оп шти на бу дван ске и па штров ске, без раз ли ке вје ре, те је ја сно 
свје до чан ство о вјер ској сно шљи во сти ста рих Бу два на”8.

До по чет ка XIX ви је ка, „Бу дван ска Го спа” се на ла зи ла у цр кви 
Sаn tа Mа riа in Pun tа, у ни ши из над глав ног ол та ра. Го ди не 1807, 
при ли ком оп са де Фран цу за, ико на је скло ње на у ка те драл ну цр кву 
св. Ива на. Ин те ре сан тан је на вод др И. Бо жи ћа у књи зи „Не мир но 
по мо ри је XV ве ка”, у ко ме се го во ри ка ко је мле тач ки по мор ски ка
пе тан Ма рин Ка ра ве ло, 1405. го ди не, опи јен рат ном сре ћом, ски
нуо са ол та ра Св. Ма ри је ико ну Бо го ро ди це и од нио је у Ве не ци
ју. Ка сни је, 1415. го ди не, Бал ша III је зах ти је вао од Мле тач ког Се
на та по вра ћај ове ико не „да не би про па ла по бо жност то ли ко хи
ља да хри шћа на”9. Исто риј ски из во ри нам не от кри ва ју ка да је и на 
ко ји на чин она вра ће на у Бу дву. Код исто ри ча ра умјет но сти по сто
ји ди ле ма ка да је у пи та њу та чан пе ри од на стан ка ове ико не. Јед ни 
сма тра ју да је ри јеч о ико но пи су из XII ви је ка, док је дру ги по стил
ским ка рак те ри сти ка ма ве зу ју за ко тор ску шко лу и грч ке сли ка
ре (pic tu rа grа e cа), од но сно за крај XIII или по че так XIV ви је ка. Је

7  Н. Вучкович, op. cit., стр. 301.
8  П. Шеровић, Гласник Народног универзитета Боке Которске, Котор 1936, 

бр. 1, год. III, стр. 13. 
9  И. Божић, Немирно поморје XV века, Београд 1979, стр. 35–36.
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дан од на ших нај у глед ни јих ма ри о ло га, проф. др Мир ја на Та тић, 
ми шље ња је да ико на при па да ви зан тиј ском сли кар ству кра ја XIV 
ви је ка, осла ња ју ћи се на стил и грч ке ин сиг ни је. За пис на Бо го ро
ди чи ном ма фо ри о ну, ис под ра ме на, пре у зет је из Псал ма 44–45, 
у пре во ду „Sep tа u gin te” (Ста ри за вјет), ко ји гла си „…ре са ма злат
ним пре у кра ше на…”. Овај за пис, ис пи сан злат ним сло ви ма на ста
ро сло вен ском је зи ку, са свим је у скла ду са цар ским до сто јан ством 
Бо го ро ди це као го спо да ри це и за штит ни це гра да.

Ико на „Бу дван ска Го спа” је по ве ћих ди мен зи ја, а ико но граф
ски при па да ти пу Бо го ро ди це „Ки ри о ти се” (Kyri o tis sа – Го спо да
ри ца, јер је ро ди ла Го спо да) или „Ни ко по ие” (Pа nа giа Ni ko po iа – 
Нај све ти ја ко ја до но си по бје ду)10. То је ви зан тиј ски тип фрон тал
не, уз ви ше не Бо го ро ди це, ко ја ре дов но сје ди и на сво јим ко ље ни ма 
об је ма ру ка ма др жи Хри ста Мла ден ца стро гог, а по фи зи о но ми ји, 
ста ри јег из ра за. Хри стос је, та ко ђе, фрон тал но окре нут, де сном ру
ком бла го си ља, док у ли је вој но си сви так. Овај ико но граф ски тип 
во ди по ри је кло од чу ве не чу до твор не ико не „Бо го ро ди це Ки пар
ске”, ко ја је сво ју нео бич ну по пу лар ност сте кла по сли је Ефе шког 
са бо ра, 431. го ди не, а има ла је тен ден ци ју да Св. Ма ри ју при ка же и 
као Бо го ро ди цу и као Ца ри цу Не бе ску11. За ори ги нал, пре да ње го
во ри да по ти че од ру ке пр вог хри шћан ског сли ка раиз о бра зи те ља, 
ико но пи сца Св. Лу ке. Ка да је ри јеч о сти лу, не по зна ти ико но пи сац 
се при др жа вао уста ље них пра ви ла ви зан тиј ске есте ти ке, уно се ћи 
еле мен те ка рак те ри стич не за ло кал ну шко лу. Оп шта естет ска ка
рак те ри сти ка „Бу дван ске Го спе” је пре пли та ње уз ви ше не мир но
ће, ду шев не то пли не и кла сич не ље по те.

Са уну тра шње стра не зи ди на, из над глав ног, за пад ног ула за у 
Ста ри град, у ма лој ни ши се, та ко ђе, од дав ни на (пре ма пре да њу од 
1333. го ди не) на ла зи ла јед на дру га ико на са пред ста вом Бо го ро ди
це са Хри стом. По ста вље на као за вјет ни дар у знак за хвал но сти за 
спас гра да, ис пред ње се вје ко ви ма са кла ња њем за у ста вља ла про
це си ја и па љен лу мин. Ме ђу Бу два ни ма је оста ла при ча ка ко се ова 
ико на, по што је 1949. го ди не ба че на у мо ре са „бри је га од Бу две”, 

10 Лексикон иконографије, литургике и симболике западног кршћанства, За
греб 1985, стр. 428.

11 Н. Бркић, Технологија сликарства, вајарства и иконографија, Београд 
1984, стр. 323.
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по но во вра ти ла у бу дван ску лу ку, ода кле је пре не се на у цр кву св. 
Ива на, гдје се, исти на при лич но оште ће на, и да нас на ла зи.

Из ван град ских зи ди на, у око ли ни ста ре Бу две, по сто је два ма
на стир ска ком плек са чи ја су све ти ли шта по све ће на Бо го ро ди ци. 
То су ма на сти ри: Под ла ства са цр квом по све ће ном Ро ђе њу Бо го ро
ди це и По до строг са дви је цр кве ко је су по све ће не Ус пе њу Бо го ро
ди це. Та ко ђе, исто риј ски из во ри по твр ђу ју да су се у око ли ни Ста
рог гра да на ла зи ле још дви је цр кве по све ће не Св. Ма ри ји. Јед на је 
би ла са гра ђе на у Го спо шти ни, ис под бр да Спас12, по ко јој ци је ло на
се ље да нас но си на ве де но име, док се дру га на ла зи у се лу Бо ре ти, 
код рта За ва ле, сје ве ро и сточ но од ста ре Бу две.

Чу до твор на ико на „Бу дван ске Го спе”, че ти ри цр кве са гра ђе не 
у гра ду и пет из ван град ских зи ди на, по све ће не Пре све тој Бо го ро
ди ци, сва ка ко пред ста вља ју ра ри тет у при мје ру ве ли ча ња и сла ве 
ове култ не лич но сти на на шем ге о граф ском под ру чи ју.

*

Култ Св. Ан ту на Па до ван ског је у ста рој Бу дви от по чео да се 
раз ви ја у дру гој по ло ви ни XVI ви је ка. Но, из ла га ње о њему за по че
ћу не ми лим до га ђа јем ко ји се де сио сре ди ном про шлог ви је ка. На
и ме, ка сно у ноћ, 25. ју на 1952. го ди не, ста ру Бу дву је по тре сла сна
жна екс пло зи ја. Цр ква по све ће на Св. Ан ту ну Па до ван ском, ко ја се 
на ла зи ла на сре ди ни дру ге мо грен ске пла же, том при ли ком је би ла 
до те ме ља раз ру ше на. Не ки при ча ју, при пи су ју ћи то чу ду, да је ка
ме ње од по ру ше не цр кве ле тје ло до ис пред глав ног ула за у бу дван
ски Ста ри град. У да на шње ври је ме мо же мо чу ти по ко ји ри је дак 
по мен ове ка то лич ке цр кве у при чи о свет ко ви ни ста рих Бу два на 
ко ја се одр жа ва ла сва ке го ди не, 13. ју на, на дан Св. Ан ту на Па до
ван ског. Исто риј ски из во ри нам от кри ва ју да је го ди не 1571. по мо
рац пре зи ме на Мо гри ни (вје ро ват но да сам на зив пла же „Мо грен” 
по ти че од овог пре зи ме на), у знак за хвал но сти за спас жи во та, на 
јед ној сти је нихри ди ни, ко ја се и да нас ви ди, на дру гом жа лу пла
же Мо грен, по ди гао ма лу цр квука пе лу и по све тио је свом све ти
те љу за штит ни ку, Св. Ан ту ну Па до ван ском13. Уз гред не шкр те по

12  Н. Вучкович, op. cit., стр. 289.
13 Из рукописа који се чува у архиви цркве св. Ивана у Будви.
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дат ке о овој цр кви ци оста ви ли су нам Кр сто Ива но вић, Ан тун Ко
јо вић, Па во Ми ку ла, Пе ро Бо ка ри ца и Ни ко ла Вуч ко вић. Цр кви
цака пе ла по све ће на Св. Ан ту ну Па до ван ском је би ла то ли ко ма ла 
да су у њу мо гли за ври је ме об ре да ући је ди но све ште ник и ђа кон, 
док су оста ли вјер ни ци оста ја ли на пла жи. На цр кви ци се на ла зи
ла ка ме на пло ча са ла тин ским нат пи сом, ко ји го во ри о го ди ни ка
да је са гра ђе на (ec lsiа con stru cа tа est а. d. MDLXXI), а да нас се чу ва 
у цр кви св. Ива на у Ста ром гра ду. Ин те ре сан тан је за пис Ан ту на 
Ко јо ви ћа о овој цр кви ци, ко ји у свом днев ни ку из но си Па во Ми ку
ла: „…на жа лу у за ље ву Мо гре на по сто ји ма ла цр кви ца и оби чај да 
се у њој на дан све ца, 13. ју на, ре че ми са, јер се та да мо же по ћи ра но 
ују тро бар ком по све жи ни. Има 22 го ди не да се у њој мо ра слу жи
ти ми са на по крет ном ол та ру, јер је цр кве ни ол тар раз ру шен. Је дан 
ча мац се за др жао на том жа лу два да на. Његов по ло жај је по бу дио 
су мњу и тре ћег да на, у зо ру пет до бро на о ру жа них бар ки упу ти ле 
су се да га сли је де и до ве ду под град у слу ча ју да хтјед не по бје ћи. 
Ме ђу тим, на жа лу га ви ше ни је су на шли јер се упу тио пре ма Пла
то мо ни ма и убр зо га ви ше ни је су мо гли ви де ти. По сли је се до зна ло 
да је раз лог због ко јег се ча мац за др жао на жа лу био тра же ње бла
га у ува ли, а по себ но у цр кви ци, због че га је ол тар био одво јен од 
те ме ља”14. У је сен 1899. го ди не, сна жно не ври је ме је за хва ти ло под
руч је Бу две. Та ла си ра зор не сна ге сру ши ли су та да је дан од зи до ва 
цр кви це. Усљед те жи не оправ ки, гра ђан ство Бу две је сле де ће, 1900. 
го ди не, од лу чи ло да се са гра ди но ва цр ква. Бу два ни су свим ср цем 
при сту пи ли из гра дњи но ве цр кве по све ће не истом све ти те љу, сма
тра ју ћи га јед ним од за штит ни ка гра да. Имућ ни ји гра ђа ни су до
при но си ли у нов цу, а си ро ма си ра дом. Та ко је, уз уче шће број ног 
гра ђан ства оби ју вје ро и спо ви је сти, град ске му зи ке и вој ске, 1. ма
ја 1900. го ди не, по ста вљен ка мен те ме љац но вој цр кви. Пре ма на
во ду из ру ко пи са Пе ра Бо ка ри це, ко ји се нај вје ро ват ни је осла ња на 
из вод из днев ни ка Па ва Ми ку ле, то га да на је са ку пље но: 

„…тач но ли мо зи не: 13 кру на, 13 ше сти ца, 13 по 5 со ла да, 13 со
ла да и 13 хе ле ра”15. Због бро ја 13 у да ту му по све ће ном Св. Ан ту

14 Паво Микула, Дневник Будве од 1843–1912. године, рукопис, приватно влас
ни штво.

15 Из рукописа дон Пера Бокарице који се чува у архиви цркве св. Ивана у 
Будви
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ну Па до ван ском, а то је 13. ју ни, ово се при пи си ва ло јед ном од чу
да овог све ти те ља. Но ва цр ква је са гра ђе на на мје сту не по сред но 
из над бив ше ка пе ли це, а пред ста вља ла је јед но став ну јед но брод
ну гра ђе ви ну пра во у га о не осно ве сре дњих ди мен зи ја. На про че љу 
цр кве се на ла зио ома њи зво ник с јед ним по лу кру жним ок ном.

На дан Св. Ан ту на Па до ван ског, 13. ју на, сва ке го ди не је из цр
кве св. Ива на Кр сти те ља кре та ла све ча на про це си ја са ико ном Св. 
Ан ту на Па до ван ског, бо га то укра ше ном за вјет ним зла том. Ико на 
је из но ше на из мо грен ске цр кве св. Ан ту на де вет да на при је про
сла ве, да би свих тих да на у цр кви св. Ива на би ла одр жа ва на ми
са. По зна то је да је ико на, том при ли ком обич но, из но ше на бар ком 
мор ским пу тем, а на сам дан свет ко ви не (13. ју на) вра ћа на у цр кву 
св. Ан ту на коп не ним пу тем. То га да на се по сли је све ча не ми се на 
пла жи Мо грен сла ви ло до за ла ска сун ца. Код ста рих Бу два на је ос
тао оби чај да се овог да на по чи њу ку па ти у мо ру. Св. Ан тун Па до
ван ски (лат. Аn to ni us Pа tа vi nus) по зна ти је ка то лич ки све ти тељ из 
XIII ви је ка. Ро ђен је у Ли са бо ну, гдје је за вр шио кап тол ску шко
лу. При ву чен мо на штвом, пр во је сту пио у ред Св. Ав гу сти на, да 
би ка сни је, оду ше вљен Св. Фра њом Асир шким, сту пио у ред овог, 
по вр ли на ма ис так ну тог све ти те ља. У фра ње вач ком ре ду је раз вио 
свој на дах ну ти про по вје дач ки дар, а на род га је ве о ма по што вао и 
во лио. Ис та као се као про фе сор бо го слов не на у ке у Бо ло њи, Ту лу
зу и Па до ви, у ко јој је умро вр ло млад, у сво јој три десет ше стој го
ди ни. По сто ји ве ли ки број ле ген ди о ра зним чу ди ма овог све ти те
ља. У ли ков ној умјет но сти, Св. Ан тун се че сто при ка зу је у фра ње
вач кој одје ћи са зна ци ма све тач ког до сто јан ства ко је обич но др жи 
у ру ци: љи љан, про цвје та ли крст, ри ба, књи га или пла мен. По себ
но од вре ме на ре не сан се, Св. Ан тун се при ка зу је и са дје те том Хри
стом на ру ка ма16. У слу ча ју бу дван ске ико не, Св. Ан тун Па до ван
ски је пред ста вљен у одје ћи фра ње вач ког ре да, док у ру ка ма др жи 
Хри ста Мла ден ца и љи љан као сим бол кре по сти и чи сто те. Све ти 
Ан тун Па до ван ски је по знат и као за штит ник дје це, а град Па до ва 
се на ла зи под њего вим глав ним па тро на том.

У ве зи са чу ди ма овог све ти те ља, за ни мљив је за пис ко ји се на
ла зи у ру ко пи су Пе ра Бо ка ри це, ко ји го во ри о го ди ни 1879. и чу ду 

16 Лексикон иконографије, литургике и симболике западног кршћанства, op. 
cit., стр. 119–120.
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ко је се де си ло упра во 13. ју на. При чу је ис при чао Јо сип Су гер, ко
ман дант у аустриј ској вој сци. „Три вој ни ка су се вра ћа ли на ве де
ног да на из Бу две у аустриј ску „фор те цу”, ко ја се на ла зи из над Мо
гре на. Мрак је по чео да се спу шта. Про ла зе ћи по ред цр кви це св. 
Ан ту на, је дан вој ник, по име ну Ан тун Ла ква (или Са ква), за стао је 
ре кав ши дру го ви ма да на ста ве пут и да ће их он убр зо сти ћи. Ме
ђу тим, вој ник се ци је лу ноћ ни је вра ћао. У зо ру, за бри ну ти дру го
ви кре ну ли су да га тра же. На шли су га ка ко не по мич но ле жи ис
пред цр кви це и у згр че ној ру ци др жи но вац. Тек кад су вој ни ци 
узе ли но вац и вра ти ли га у цр кви цу, вој ник је успио да уста не”.17

Јед на од по твр да култ ног ве ли ча ња овог све ти те ља у Бу дви је и 
оби чај за вје то ва них Бу дван ки, ко је су, жр тву ју ћи се, кле че ћи од
ла зи ле пре ко сти је ња до цр кви це на мо грен ском жа лу, да би се по
кло ни ле и по мо ли ле пред ико ном овог све ти те ља ду бо ко вје ру ју ћи 
у њену чу до твор ну моћ. 

У ста рој Бу дви је мно го по што ван и Св. Ан тун „од огња” јер се, 
као што и са мо име ка же, сма трао за штит ни ком од по жа ра, од ко
јих је овај град мно го стра дао то ком исто ри је. У пи та њу је Св. Ан
тун Опат (Пу сти њак), по зна ти све ти тељ ро ђен у IV ви је ку у Егип
ту. Сав свој жи вот про вео је у од ри ца њу, са мо ћи и ду хов ном ра
сту па се сма тра и оцем мо на штва. До че као је ду бо ку ста рост и ум
ро у сво јој сто пе тој го ди ни18. Св. Ан тун Па до ван ски је нај вје ро ват
ни је до био име по овом ве ли ком све ти те љу са по чет ка хри шћан ске 
исто ри је. Сла ве ћи Св. Ан ту на Па до ван ског, ста ри Бу два ни су кроз 
овог све ти те ља уз ди за ли у сла ву и Св. Ан ту на „од огња” као спа си
о ца гра да од ва тре, из го ди не у го ди ну, вје ко ви ма. 

Још од ан тич ких вре ме на, по сто ји увје ре ње да гра до ви као и 
љу ди има ју сво ју ду шу. Ду ша гра да Бу две вје ко ви ма је би ла оза
ре на чу до твор ним ема на ци ја ма Пре све те Бо го ро ди це и Св. Ан ту
на Па дван ског. Да нас смо све ви ше свје до ци да се бу дван ска ду
ша све ви ше без на де жно рас пли ња ва и гу би пред на ле том но вих, 
ква зи кул тур них трен до ва, не ста ју ћи у пла вет ним ду би на ма ко је је 
окру жу ју. 

17 Из рукописа дон Пера Бокарице, op. cit.
18 Лексикон иконографије, литургике и симболике западног кршћанства, op. 

cit., стр. 118.
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Луција ДЖУРАШКОВИЧ

KУЛЬТЫ СТАРОЙ BУДВЫ: PРЕСВЯТАЯ BОГОРОДИЦА  
И СВ. AНТОН PАДОВАНСКИЙ

Ре зю ме 

В ра бо те ав тор ис сле ду ет фе но мен ку ль та опре де лен ная лич но стью свя то
го в го род ской сре да. Ав тор вы де ля ет фе но мен по кро ви те ль ству ю щ е го ку ль та 
Бо го ро ди цы, а так же и ку ль та свя то го Ан то на Па до ван ско го, ко то рый осо бен
но про я влен в го ро де Бу два. Скво зь исто ри че ское раз ви тее ку ль та этих свя то
но сных обра зов, ав тор по ка зы ва ет как их спе ци фич но сть, так и от кры ва ет но
вые эт но ло ги че ские и со ци о ло ги че ские во про сы.
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